

Protokoll über die Sitzung der Bezirksvertretung des 9. Bezirks

Datum / Uhrzeit: Mittwoch, 29. Juni 2016, 17.00 Uhr

Ort der Sitzung: 09., Währinger Straße 43/2. Stock - Festsaal

Anwesende:

BVⁱⁿ Malyar, BVⁱⁿ-Stv. Mag. Liebich, BVⁱⁿ-Stv.ⁱⁿ Kreutz, BR DI Kaizar, BRⁱⁿ Mag.^a Ahmad, BR Amhof, BRⁱⁿ Brabec, BR Brenner, BR Mag. Doubek, BR Mag. Freytag, BRⁱⁿ Fuchs El., BRⁱⁿ Fuchs Er., BR Goll, BRⁱⁿ Grasl, BR Hornek, BRⁱⁿ Kauf, BR Koberwein, BR Kofler, BR Dr. Kopper, BR Dr. Krüger, BR Linke, BRⁱⁿ Mag.^a Lugert, BR Mag. Maurer, BR KR Mayerhofer, BR Mag. Mayrhofer-Grünbühel, BRⁱⁿ Mengel, BRⁱⁿ Mag.^a Molitor-Ruckenbauer, BR Nagy MSc, BRⁱⁿ Niederseer MBA MSc, BRⁱⁿ O'Brien BA, BRⁱⁿ MMag.^a Plachy-Locho, BR Mag. Prack, BR Raab, BRⁱⁿ Mag.^a Rammer, BR Schicker, BRⁱⁿ DIⁱⁿ Schmid, BRⁱⁿ Schmitz, BRⁱⁿ Tasic, BRⁱⁿ Zugerstorfer

Damit war die Beschlussfähigkeit der Bezirksvertretung gegeben.

Tagesordnung

Begrüßung und Überreichung des Avantgarde-Preises 2016

1. Bekanntmachungen des Vorsitzenden
2. Mitteilungen der Bezirksvorsteherin
3. Geschäftsstücke
4. Anfragen gemäß § 23 GO-BV
5. Resolutionen
6. Anträge gemäß § 24 GO-BV

1. Bekanntmachung des Vorsitzenden

1.1. Begrüßung der Anwesenden

- 1.2. Zur heutigen Sitzung wurden fristgerecht 7 Anfragen, 2 Resolution und 16 Anträge eingebracht. Davon sind 2 Anträge unzulässig und 2 Anträge wurden vor der Sitzung vom Antragsteller zurückgezogen.
Zusätzlich wurde 1 Resolution von der FPÖ eingebracht, über dessen Behandlung abgestimmt werden muss.

2. Mitteilungen der Bezirksvorsteherin

Die Bezirksvorsteherin teilt innerhalb des Berichtszeitraumes 28.04.2016 bis 29.06.2016 folgendes mit:

Übersiedelung Bürgerdienst Alsergrund
von 9., Wilhelm-Exner-Gasse 5
nach 1., Friedrich-Schmidt-Platz 1
am 1. Juli 2016

Das Kulturbudget ist bereits ausgeschöpft.
Die Kulturkommission ist für 2016 nur mehr in beratender Funktion für den
Finanzausschuss tätig.

Budgetperlustrierung hat unter großer Beteiligung fast aller Fraktionen am 15.06.2016
stattgefunden.
Dank an BVⁱⁿ-Stv. Mag. Liebich.

Das Dialogforum hat am 23.06.2016 stattgefunden.

Frau Bezirksvorsteherin Malyar wünscht der Bezirksvertretung und allen Anwesenden
einen schönen Sommer.

Über die Mitteilungen der Bezirksvorsteherin wird eine Debatte begehrt.

Name des Debattenredners: BR Amhof (FPÖ)

3. Geschäftsstücke

Es liegen keine Geschäftsstücke zur Behandlung auf.

4. Anfragen gemäß § 23 GO-BV

4.1. Mündliche Beantwortung der **vor der Sitzung überreichten** Anfragen.

S 511429/16 – Grüne: Genehmigungen Schanigärten

Zu dieser Anfrage wird keine Debatte begehrt.

S 507607/16 – FPÖ: Siedlungsunion

Zu dieser Anfrage wird eine Debatte begehrt.
Name des Debattenredners: BR Amhof (FPÖ)

S 507612/16 – FPÖ: Flüchtlingsspenden

Zu dieser Anfrage wird eine Debatte begehrt.
Namen der DebattenrednerInnen: BR Krüger (FPÖ, 2x), BVⁱⁿ Malyar (SPÖ, 2x), BR Amhof (FPÖ), BR Mayerhofer (SPÖ), BR Doubek (Grüne), BRⁱⁿ Kauf (SPÖ)

S 519558/16 – NEOS: Umfrage zur Winteröffnung der Schanigärten in Wien

Zu dieser Anfrage wird eine Debatte begehrt.
Namen der DebattenrednerInnen: BR Mayrhofer-Grünbühel (NEOS), BVⁱⁿ Malyar (SPÖ)

S 521288/16 – NEOS: Online-Veröffentlichung der Rechnungsabschlüsse des 9. Bezirks

Zu dieser Anfrage wird eine Debatte begehrt.
Namen der DebattenrednerInnen: BR Nagy (NEOS, 2x), BVⁱⁿ-Stv. Liebich (SPÖ, 2x), BR Krüger (FPÖ), BR Amhof (FPÖ, 2x), BVⁱⁿ Malyar (SPÖ), BR Mayrhofer-Grünbühel (NEOS)

S 521304/16 – NEOS: Aufwertung des Arne-Carlsson-Parks

Zu dieser Anfrage wird keine Debatte begehrt.

Die Bezirksvorsteherin teilt mit, die Anfrage der FPÖ – S 507599/16 „Überwachung sensibler Gebäude am Alsergrund“ bis zur nächsten Sitzung schriftlich zu beantworten.

5. Resolutionen

5.1. Bei folgender **Resolution**, die **nach Ablauf der im § 24 Abs. 2 GO-BV genannten Frist** bei der Bezirksvorsteherin eingelangt ist, wurde vom Antragsteller eine Behandlung in der laufenden Sitzung verlangt, jedoch die **Zustimmung** der Bezirksvertretung hierzu **nicht gegeben**:

a) BVP09-2189/2016 – FPÖ: Zusätzliches Wachzimmer am Alsergrunder Gürtelabschnitt

Behandelte Resolutionen:

Der Bezirksrat Koberwein (SPÖ) hat am 29. Juni 2016 folgende Resolution eingebracht:

BVP09-2078/2016 – Nein zu CETA

„Die Bezirksvertretung Alsergrund spricht sich gegen CETA in der vorliegenden Fassung und gegen dessen vorläufige Anwendung aus.“

Über die Resolution wird eine **Debatte** begehrt. Die Verlesung der Resolution wurde begehrt.

Namen der Debattenrednerinnen: BR Raab (ÖVP), BR Nagy (NEOS, 2x), BRⁱⁿ Ahmad (SPÖ), BR Kofler (Grüne), BR Krüger (FPÖ), BVⁱⁿ-Stv. Liebich (SPÖ), BR Koppe (Grüne), BR Koberwein (SPÖ, Schlusswort)

Beschluss:

Die Resolution wird mehrheitlich mit den Stimmen der Parteien SPÖ, Grüne, FPÖ und 3 Stimmen der ÖVP angenommen.

Der Bezirksrat Amhof (FPÖ) hat am 29. Juni 2016 folgende Resolution eingebracht:

BVP09-2079/2016 – Schutz und neuer Standort der „Kontinente“ von Maître Leherb

„Die Alsergrunder Bezirksvertretung spricht sich für den weiteren Schutz der von Maître Leherb geschaffenen größten Fayence-Malereien des 20. Jahrhunderts, der Kontinente, aus.

Als neuer Standort für die sechs Tafelbilder wird eine der neuen U5-Stationen am Alsergrund vorgeschlagen.“

Über die Resolution wird eine **Debatte** begehrt. Die Verlesung der Resolution wurde begehrt.

Namen der Debattenredner: BR Koppe (Grüne), BR Amhof (Schlusswort)

Beschluss:

Die Resolution wird mehrheitlich mit den Stimmen der Parteien Grüne, ÖVP und NEOS abgelehnt.

6. Anträge gemäß § 24 GO-BV

Behandelte Anträge:

Die Bezirksräte Koberwein und Doubek (SPÖ und Grüne) haben am 29. Juni 2016 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht:

BVP09-2080/2016 – Alserbachstraße

„Die Bezirksvertretung Alsergrund beschließt einen Betrag in Höhe von € 50.000,- für erste Maßnahmen, die als Ergebnis der Planungs-Charette beschlossen wurden, freizugeben. Welche der Maßnahmen laut beiliegendem Plan zur Umsetzung kommen sollen, soll in Zusammenarbeit der Agendagruppe Alserbachstraße gemeinsam mit den Agendaverantwortlichen bis spätestens Ende August festgelegt werden. Danach sollen die zuständigen magistratischen Dienststellen mit der Umsetzung beauftragt werden.“

Über den Antrag wird eine **Debatte** begehrt. Die Verlesung des Antrages wurde begehrt.

Namen der DebattenrednerInnen: BR Amhof (FPÖ), BRⁱⁿ Fuchs El. (ÖVP)

Beschluss:

Der **Antrag** wird mehrheitlich mit den Stimmen der Parteien SPÖ, Grüne und NEOS angenommen.

Die BezirksrätInnen Doubek, Fuchs El., Koberwein und Nagy (Grüne, ÖVP, SPÖ und NEOS) haben am 29. Juni 2016 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht:

BVP09-2081/2016 – Reparatur des Gedenksymbols „Schlüssel gegen das Vergessen“

„Die zuständigen magistratischen Dienststellen werden ersucht, die Beleuchtung im Gedenksymbol „Schlüssel gegen das Vergessen“ vor dem Haus Grünentorgasse 19B wieder herzustellen.
Im Zuge der Reparatur soll auch das zur Entfeuchtung eingebrachte Silicagel erneuert werden.“

Über den Antrag wird keine **Debatte** begehrt. Die Verlesung des Antrages wurde begehrt.

Beschluss:

Der **Antrag** wird einstimmig angenommen.

Die BezirksrätInnen Doubek, Fuchs El. und Koberwein (Grüne, ÖVP und SPÖ) haben am 29. Juni 2016 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht:

BVP09-2082/2016 – Vorkehrungen zur tatsächlichen Erhaltung von zwei verbleibenden Großbäumen auf der Liegenschaft Porzellangasse 51

„Die zuständigen magistratischen Dienststellen werden beauftragt, zumindest an jenen 2 Bäumen, deren Erhaltung lt. Gutachten der MA42 im Zuge des o.a. Tiefgaragenprojektes möglich ist (Nr.1-Linde, Nr. 3 – Eiche mit je fast 2m Stammumfang) , auch tatsächlich alle nach dem Stand der Technik dafür notwendigen Erhaltungsmaßnahmen einzuleiten bzw. anzuordnen. Dies beinhaltet die entsprechende zeitgerechte Vorbereitung des Wurzelraums, damit der Baum auch noch vor Beginn der Baustelle eine Vegetationsperiode lang Zeit hat, einen entsprechenden Wurzelvorhang auszubilden, damit die neuen Feinwurzeln den Baum in der kritischen Phase der Abgrabungen seines ursprünglichen Wurzelraumes versorgen können.“

Über den Antrag wird eine **Debatte** begehrt. Die Verlesung des Antrages wurde begehrt.

Namen der DebattenrednerInnen: BRin Schmid (Grüne), BR Kofler (Grüne), BR Mayrhofer-Grünbühel (NEOS), BR Maurer (SPÖ), BR Doubek (Grüne, Schlusswort)

Beschluss:

Der **Antrag** wird einstimmig angenommen.

Die Bezirksräte Doubek und Koberwein (Grüne und SPÖ) haben am 29. Juni 2016 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht:

BVP09-2083/2016 – Tempo 30 in der Maria-Theresien-Straße

„Die zuständigen magistratischen Dienststellen werden ersucht, in der Maria-Theresien-Straße, Tempo 30 zu verordnen. Im Zuge der Umstellung soll auch die Koordinierung der bestehenden Ampelanlagen entsprechend angepasst werden.“

Über den Antrag wird eine **Debatte** begehrt. Die Verlesung des Antrages wurde begehrt.

Namen der Debattenredner: BR Amhof (FPÖ), BR Mayrhofer-Grünbühel (NEOS)

Beschluss:

Der **Antrag** wird mehrheitlich mit den Stimmen der Parteien SPÖ, Grüne und 1 Stimme der NEOS angenommen

Der Bezirksrat Doubek (Grüne) hat am 29. Juni 2016 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht:

BVP09-2084/2016 – Radfahren gegen die Einbahn in der Mosergasse

„Die zuständigen magistratischen Dienststellen werden ersucht, durch entsprechende Kennzeichnung, das Fahren gegen die Einbahn für Fahrräder in der Mosergasse, zu ermöglichen.“

Über den Antrag wird keine **Debatte** begehrt. Die Verlesung des Antrages wurde begehrt.

Beschluss:

Der **Antrag** wird einstimmig angenommen.

Der Bezirksrat Amhof (FPÖ) hat am 29. Juni 2016 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht:

BVP09-2085/2016 – Büchertaschen in der Boltzmannngasse

„Die Alsergrunder Bezirksvertretung ersucht die zuständigen Dienststellen des Wiener Magistrats das Projekt „Büchertaschen“ welches schon in einigen Bezirken läuft, auf seine Umsetzbarkeit in der Boltzmannngasse zu überprüfen, die Kosten zu erheben und der Bildungskommission zur weiteren Beschlussfassung vorzulegen.

Im Falle einer positiven Beschlussfassung sollte in Zusammenarbeit mit der Gebietsbetreuung die Anbringung von bis zu zehn Büchertaschen an hierfür geeigneten Standorten entlang der Boltzmannngasse erfolgen.

Hierzu könnte es hilfreich sein, die Sicherheitsabspernung vor der amerikanischen Botschaft auf die Straßenseite mit gerader Nummerierung zu verlegen und in das Projekt miteinzubeziehen.

In formeller Hinsicht wird dieser Antrag der Kultur- und Bildungskommission zugewiesen.“

Über den Antrag wird eine **Debatte** begehrt. Die Verlesung des Antrages wurde begehrt.

Namen der Debattenredner: BR Goll (Grüne), BR Amhof (FPÖ, Schlusswort)

Beschluss:

Der **Antrag** wird mehrheitlich mit den Stimmen der Parteien SPÖ, Grüne, 5 Stimmen der ÖVP und NEOS abgelehnt.

Der Bezirksrat Amhof (FPÖ) hat am 29. Juni 2016 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht:

BVP09-2086/2016 – 9., Heimito von Doderer-Platz

„Die Bezirksvertretung Alsergrund ersucht die zuständigen Dienststellen des Wiener Magistrats den Widerhoferplatz in Heimito von Doderer-Platz umzubenennen.“

Über den Antrag wird eine **Debatte** begehrt. Die Verlesung des Antrages wurde begehrt.

Name des Debattenredners: BR Doubek (Grüne, Abstimmung)

Beschluss:

Der **Antrag** wird mehrheitlich mit den Stimmen der Parteien SPÖ, Grüne, ÖVP und NEOS abgelehnt.

Die BezirksrätInnen Fuchs El. und Koberwein (ÖVP und SPÖ) haben am 29. Juni 2016 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht:

BVP09-2088/2016 – Graffiti Stadtbahnbögen Währinger Gürtel

„Entlang der Stadtbahnbögen am Währinger Gürtel ab der U-Bahn-Station AKH bis Höhe Klammergasse befinden sich viele illegale Graffiti. Die zuständigen magistratischen Dienststellen der Stadt Wien sollen prüfen, ob die Flächen für die Nutzung künstlerischer Graffiti freigegeben werden können (Modell Wiener Wand).“

Über den Antrag wird keine **Debatte** begehrt. Die Verlesung des Antrages wurde begehrt.

Beschluss:

Der **Antrag** wird einstimmig angenommen.

Die BezirksrätInnen Fuchs El. und Amhof (ÖVP und FPÖ) haben am 29. Juni 2016 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht:

BVP09-2089/2016 – Schubertbrunnen

„Die zuständigen Dienststellen der Stadt Wien mögen den Erhalt und eine Renovierung des Schubertbrunnens und des dazugehörigen Plateaus an der Ecke Liechtensteinstraße, Alserbachstraße überprüfen und ein Konzept für eine ausreichende Beleuchtung erstellen und das Ergebnis dem Umweltausschuss zur Beratung vorlegen.“

Über den Antrag wird eine **Debatte** begehrt. Die Verlesung des Antrages wurde begehrt.

Namen der DebattenrednerInnen: BRⁱⁿ Schmid (Grüne), BR Amhof (FPÖ), BRⁱⁿ Fuchs El. (ÖVP, Schlusswort)

Beschluss:

Der **Antrag** wird mehrheitlich mit den Stimmen der Parteien SPÖ und Grüne abgelehnt.

Die Bezirksrätin Fuchs El. (ÖVP) hat am 29. Juni 2016 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht:

BVP09-2091/2016 – Verkehrsspiegel Liechtensteinstraße / Dietrichsteingasse

„Die zuständigen magistratischen Dienststellen der Stadt Wien mögen auf der Liechtensteinstraße auf der Höhe ONr. 28 einen Verkehrsspiegel anbringen, um das Einordnen der VerkehrsteilnehmerInnen aus der Dietrichsteingasse zu erleichtern.“

Über den Antrag wird eine **Debatte** begehrt. Die Verlesung des Antrages wurde begehrt.

Namen der DebattenrednerInnen: BR Koberwein (SPÖ), BRⁱⁿ Schmitz (ÖVP), BR Raab (ÖVP), BR Koppe (Grüne), BR Mayerhofer (SPÖ), BRⁱⁿ Fuchs El. (ÖVP, Schlusswort)

Beschluss:

Der **Antrag** wird mehrheitlich mit den Stimmen der Parteien SPÖ, Grüne und 1 Stimme der NEOS abgelehnt.

Die Bezirksrätin Fuchs El. (ÖVP) hat am 29. Juni 2016 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht:

BVP09-2092/2016 – Hundesackerlspender

„Die zuständigen magistratischen Dienststellen der Stadt Wien mögen mehr Hundesackerlspender aufstellen. In folgenden Bereichen des neunten Bezirks fehlen Spender.

- Liechtensteinstraße auf der Höhe Hausnummer 61
- Liechtensteinstraße Ecke Berggasse
- Schwarzspanierstraße Ecke Währingerstraße
- Türkenstraße Ecke Wasagasse
- Alserbachstraße Ecke Nußdorferstraße im Bereich der Fußgeherzone
- Alserbachstraße Ecke Boltzmanngasse

Der Antrag soll dem Umweltausschuss mit einer Kostenschätzung zugewiesen werden.“

Über den Antrag wird eine **Debatte** begehrt. Die Verlesung des Antrages wurde begehrt.

Namen der DebattenrednerInnen: BR Doubek (Grüne), BRⁱⁿ Schmitz (ÖVP), BRⁱⁿ Fuchs El. (ÖVP, Schlusswort)

Beschluss:

Der **Antrag** wird einstimmig dem Umweltausschuss zur Vorberatung und Berichterstattung **zugewiesen**.

Der Bezirksrat Nagy (NEOS) hat am 29. Juni 2016 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht:

BVP09-2093/2016 – temporär limitierte Nutzungsmöglichkeit der Anwohner_innenparkplätze für Gewerbetreibende des 9. Bezirks

„Die zuständigen Dienststellen des Magistrats der Stadt Wien werden ersucht zu prüfen, inwieweit die Anwohner_innenparkplätze des 9. Bezirks temporär limitiert für Fahrzeuge der im 9. Bezirk ansässigen Gewerbetreibenden und/oder für sonstige Wirtschaftsfahrzeuge zum Zwecke des Haltens genutzt werden können.“

Über den Antrag wird eine **Debatte** begehrt. Die Verlesung des Antrages wurde begehrt.

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 9 verantwortlich.



Namen der DebattenrednerInnen: BR Mayerhofer (SPÖ, 2x), BR Mayerhofer-Grünbühel (NEOS), BRⁱⁿ Fuchs El. (ÖVP), BR Doubek (Grüne), BR Amhof (FPÖ), BR Koberwein (SPÖ), BRⁱⁿ Schmitz (ÖVP), BR Nagy (NEOS, Schlusswort)

Beschluss:

Der **Antrag** wird mit den Stimmen der Parteien SPÖ, 9 Stimmen der Grünen, FPÖ, und 4 Stimmen der ÖVP abgelehnt

Folgende **Anträge** wurden von der Antragstellerin/vom Antragsteller **zurückgezogen**:

- a) BVP09-2087/16 – FPÖ: ReNEUvierung des Schubertbrunnens
- b) BVP09-2090/16 – ÖVP: Trinkwasserbrunnen Roßauer Lände

(Ende der Sitzung um 19.30 Uhr)

Der Vorsitzende der Bezirksvertretung: BR DI Christian Kaizar e.h.

Der Bezirksrat: BVⁱⁿ-Stv. Mag. Thomas Liebich e.h.

Der Protokollführer: Rafael Schwarz e.h.